

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:  
**AVENIDA DE CERVANTES, 26**  
 TELÉFONO N.º 385

# EL RADICAL

PERIÓDICO REPUBLICANO

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**

En Cáceres, 1'00 peseta al mes.  
 Fuera de id., 3'50 al trimestre.

No se devuelven los originales  
 ni se mantiene correspondencia  
 sobre los mismos.

Los originales deberán venir fir-  
 mados, y de los que se publiquen  
 responden sus autores.

**Sobre la Prestación personal**

En el diario republicano, «Re-  
 gión», de esta localidad, me han  
 publicado un artículo que les  
 mandé, sobre este importante  
 tema y quizás para evitar ciertas  
 cuestiones... que pudieran deri-  
 varse del mismo, me han supri-  
 mido algunas palabras que eran  
 la esencia de mi espontaneidad.

Por eso hoy, sin más títulos  
 que los que pueda tener cual-  
 quier ciudadano, voy a verter  
 sobre las cuartillas la sinceridad  
 de no arredrarme jamás frente a  
 la injusticia y nebulosidad de  
 ciertas actuaciones derechistas.

Con motivo de esta «presta-  
 ción», han querido resucitar los  
 elementos monarquistas, vali-  
 éndose de perversas maniobras  
 con sus trabajos de *zapa*.

Ante todo, he de repetir que  
 esta Ley municipal es tan des-  
 concertada como todas las crea-  
 das por el fenecido régimen bor-  
 bónico. Para resolver la crisis  
 obrera, existen otros procedi-  
 mientos, más ilegales si se quie-  
 re, pero más de acuerdo con el  
 sentir de la mayoría.

Basado únicamente en mi *ar-  
 diente fe republicana*, he de sen-  
 tar aquí mi protesta enérgica  
 contra esa peste de «cavernico-  
 las» furibundos que no han que-  
 rido cumplir con su deber de  
 pagar voluntariamente para re-  
 solver una grave cuestión social;  
 y digo grave, porque detrás del  
 hambre viene la desesperación,  
 y detrás de ésta, el crimen y el  
 robo.

Algún día llegará, y no debe  
 estar muy lejos, en que los ricos  
 tengan que cumplir con sus de-  
 beres por la fuerza del pueblo,  
 que hará muy bien en no confor-  
 marse a estar sin comer, por  
 culpa de esa gente vanidosa y  
 egoísta.

Algunos «pollos bien» creerían  
 que con hacer ruidosas exhibi-  
 ciones por las calles, tomando  
 de banderín el pico o la pala pa-  
 ra mofarse de la República, era  
 lo suficiente de haber atendido  
 sus compromisos de «trabajar».

La realidad es otra cosa muy  
 distinta, y por ello aplaudimos  
 en esta ocasión las oportunas  
 medidas tomadas por el alcalde  
 en funciones, señor Herrero,  
 contra algunos jóvenes «caver-  
 nicolas», que creían que nos-  
 otros con pagar habíamos hecho  
 el ridículo; y son ellos los que lo  
 han hecho bastante regular; por-  
 que además de estar medio tra-  
 bajando, tienen que pagar las  
 veinticuatro pesetitas.

Y ahora me atrevo a darle un  
 consejo a esta gente incompre-  
 ensible por si quieren desistir en  
 sus vanos trabajos de luchar  
 contra la República, ya que el  
 fracaso es la única recompensa  
 que han obtenido siempre.

*Acatar la República es lo menos  
 que podéis hacer para bien de  
 todos y muy principalmente vues-  
 tro.* En los últimos tiempos de  
 la monarquía, subisteis la piedra  
 del despotismo a lo último de la  
 montaña, pero al tocar en la  
 cumbre, el genio del pueblo lan-  
 zó aquella con toda su fuerza al  
 fondo del abismo.

Ya no podéis impedir el avan-  
 ce de la actual generación, que  
 llena de fe y optimismos marcha  
 triunfalmente por el camino de  
 la libertad, es decir, por el ca-  
 mino de su perfeccionamiento  
 moral, intelectual y material.

Vuestra tarea obstruccionista  
 podrá retrasar, pero no impedir

**Instituto de Reforma Agraria**

Delegación de Cáceres

**IMPORTANTE**

Llegan por diversos conduc-  
 tos a conocimiento de la Dele-  
 gación del Instituto de Reforma  
 Agraria que elementos de diver-  
 sas tendencias políticas espar-  
 cen entre los labradores el ru-  
 mor de que tanto los beneficios  
 de la Ley de Reforma Agraria  
 como los del Decreto de In-  
 tensificación de cultivo, se lo  
 habrán de alcanzar a los afilia-  
 dos a los partidos políticos  
 a que pertenecen los propaga-  
 dores.

No obstante la falsedad evi-  
 dente de estas noticias anóni-  
 mas, como quiera que se hacen  
 circular entre personas que tie-  
 nen pocos medios de conocer la  
 verdad, y con el fin de ejercer  
 sobre ellos inquietud y desorde-  
 nes; el Ingeniero Jefe de esta  
 Delegación manifiesta:

Que los labradores cacereños  
 pueden estar seguros de que la  
 Reforma Agraria y el Decreto  
 de Intensificación de cultivos se  
 aplicará equitativamente entre  
 ellos, sea cualquiera su matriz  
 político, porque para el Institu-  
 to de Reforma Agraria única-  
 mente existen labradores que  
 necesitan ayuda y tierra.

Los nombres de los propaga-  
 dores de rumores falsos de esta  
 índole serán comunicados a los  
 señores Gobernador Civil de  
 Cáceres y Gobernador general  
 de Extremadura para que les  
 apliquen las sanciones a que se  
 hayan hecho acreedores

**Renovación de Comités**

Empiezan a recibirse en esta  
 Secretaría las actas de renova-  
 ción de los Comités locales.

Acusamos recibo de las de  
 Valdeobispo, Castañar de Ibor  
 y La Cumbre.

Si algún pueblo no ha recibi-  
 do las actas para la renovación  
 y la circular con las instruccio-  
 nes debe pedir las sin demora  
 a esta Secretaría.

**Casa CASTAÑO**

Cerveza «El Aguila» en bock

Todos los días Mariscos

Moret, 7 CACERES Teléfono 197

el día grande..., el día que en-  
 vuelve el porvenir la humani-  
 dad, y en ese día no habrá para  
 vosotros más que desprecio y  
 vergüenza.

En cambio para otros, los que  
 siguieron el astro de la libertad,  
 estarán orgullosos de haber con-  
 quistado legítimos derechos...  
 que estuvieron poscriptos duran-  
 te varios siglos.

JUAN HERNANDEZ VINAGRE

Cáceres, 9 de Diciembre 1932.

**Suscripción para el monu-  
 mento a Blasco Ibáñez  
 en Burjasot**

Nuestros correligionarios de  
 Burjasot, pueblo de la provincia  
 de Valencia, que fué célebre en  
 la historia de las guerras civiles  
 por las salvajadas que allí comie-  
 tieron las huestes de Cabrera, fu-  
 silando a los liberales, desean  
 levantar un monumento al que  
 fué nuestro ilustre correligiona-  
 rio don Vicente Blasco Ibáñez,  
 que residió en aquel pueblo du-  
 rante su niñez. No ha de faltar  
 en este deseo la modesta aportación  
 de los radicales extreme-  
 ños.

A este fin, EL RADICAL se en-  
 carga de recibir los donativos  
 de los admiradores innumera-  
 bles de Blasco Ibáñez, que quie-  
 ran aportar un óbolo a esta sim-  
 pática iniciativa.

Se recibirán los donativos en  
 la Redacción de EL RADICAL,  
 Avenida de Cervantes, núme-  
 ro, 26.

**Lista de donantes**

	Pesetas
Comité Provincial P. R. Cáceres	25
D. Luciano Escribano Lozano	5
Alonso Escribano Lozano	5
Fulgencio Díez Pastor	5
Juventud Republicana Radical	10
D. Cayetano Carabajo Alvarez	1
Manuel Salinas González	1
Un entusiasta y admirador de Blasco Ibáñez	1
D. Sergio V. Guerrero	5
Victoriano Salinas	5
Francisco Lucas Fernández	5
Francisco Marchena	1
Simón Bohigas	5
Antonio González Osuna	5
Suma y sigue	79

**Aviso a los Comités**

Como consecuencia de los  
 acuerdos de nuestra última  
 Asamblea son muchos los Co-  
 mités que se han puesto al día  
 en el pago de sus cuotas. Con-  
 vendría que esta actitud fuese  
 imitada por todos. A punto de  
 comenzar una intensa campaña  
 de propaganda radical necesi-  
 tamos la aportación reglamentaria  
 de todos nuestros afiliados.

**MÁQUINAS DE ESCRIBIR  
 SMITH-PREMIER**

MÁQUINAS DE OCASIÓN  
 DE DISTINTAS MÁRCAS Y PRECIOS  
 VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

MULTICOPISTAS **ADELDI**  
 MÁQUINAS **VICTORIA** PARA  
 HACER PITILLOS  
 MÁQUINAS **CRUZ** PARA LLENAR  
 EMBOQUILLADOS

REPRESENTANTE:  
**EUGENIO COTALLO**  
 Cáceres

**FARMACIA, LABORATORIO Y DROGUERÍA**

**P. ALONSO ESCRIBANO**

Plaza Mayor, 16 y 18 - Cáceres - Teléfono, 247

PILDORAS SOCRAM curan rápi-  
 damente las fiebres diarias, ter-  
 cianas, cuartanas, y el paludismo  
 en todas sus formas.

**Schultz y Durand**

Colaboración Internacional

Por **ERIC M. REMARQUE**

Schultz es un buen hombre;  
 lo que se llama un buen hombre  
 en todas partes. Lo consideran  
 sus jefes, lo estiman sus amigos.  
 Schultz trabaja desde hace treinta  
 y cinco años en una gran fá-  
 brica de Berlín. Schultz tenía un  
 hijo. Un hijo que lo mataron en  
 la guerra.

Cuando al pequeño Schultz lo  
 llamaron al frente, la casa se lle-  
 nó de una temblorosa alegría  
 que no se atrevió a ser dramáti-  
 ca. La cena fué triste y silencio-  
 sa, bajo la lámpara con faldellín  
 de cretonas claras. Después de  
 la comida, Schultz pronunció  
 unas breves y enérgicas pala-  
 bras. La madre, la hermana y el  
 pequeño Schultz, ya ceñido con  
 el traje de soldado, escuchaban  
 en pie:

—Hijo mío: te digo adiós sin  
 lágrimas y sin cobardías, porque  
 vas a luchar por la patria, el hon-  
 nor y el Kaiser. Alemania sufre  
 un grave ultraje que ninguno de  
 sus hijos debe tolerar impasible.  
 Nada tengo que decirte de las  
 virtudes del soldado: lealtad,  
 disciplina y valor. ¡La patria te  
 llama, hijo mío y la patria tiene  
 derecho a nuestra vida.

El pequeño Schultz se apretó  
 contra el pecho del padre, un  
 poco hinchado por el esfuerzo  
 oratorio.

La madre le ponía en la male-  
 ta la fuerte camiseta de lana, la  
 camisa con las iniciales bajo las  
 águilas del Imperio; el paquete  
 de bizcochos por los que se pe-  
 recia desde muy chico; los que  
 le preparó al terminar sus estu-  
 dios superiores y no faltaban  
 nunca en las fechas solemnes.  
 Al verla así, atareada en la orde-  
 nación del modesto ajuar, el  
 pequeño Schultz recordaba los  
 días en que ella también le pre-  
 paraba el maletín para el inter-  
 nado, sin olvidar nunca la fuerte  
 camiseta de lana, las camisas  
 bordadas y los largos bizcochos  
 cargados de azúcar.

La madre, pequeña, encorva-  
 da, con un luto anticipado, le  
 mojaba el rostro de lágrimas y  
 le buscaba las manos con las su-  
 yas ardientes.

—Sé bueno; escríbenos. No  
 hagas locuras. Abrigate bien...  
 Ten cuidado de las balas...

La hermana le admiraba con  
 sus anchos ojos de muchacha  
 del sur:

—Te hace más alto el unifor-  
 me...

Y el padre le golpeaba en un  
 hombro:

—¡Alemania sobre todo,  
 Schultz! ¡Viva Alemania!

Un mapa. Rayitas rojas, ne-  
 gras. Cruces.

Cartas: «Esto no se sabe cuán-  
 do acabará. Ayer cayó Hermann  
 el mayor de los Voldhering».

«Se habla de licencia, pero  
 nadie sabe nada»...

Todas las noches, la familia  
 Schultz reza a Dios por la vida  
 del pequeño y la causa de Ale-  
 mania.

El luto de la madre se extien-  
 de a todos los demás.

—Hijo mío, hijo mío...  
 El padre contempla, obsesio-  
 nado, las rayitas rojas, negras y  
 las cruces del mapa.

—Los franceses, esos perros  
 malditos de franceses, me lo han  
 matado...

La hermana pone unas rosas  
 frescas junto a un retrato del pe-  
 queño Schultz.

Durand lleva desde sus veinte  
 años los libros de unos acredita-  
 dos almacenes de París.

Los almacenes donde trabaja  
 Durand, importan géneros de las  
 fábricas donde labora Schultz.

Cuando estalló la guerra, Du-  
 rand tenía un pequeño hogar,  
 donde era feliz. Se le llevaron  
 un hijo al frente. El pequeño  
 Durand partió para las trinche-  
 ras una tarde de fiestas de cha-  
 rangas, de espadas y plumeros.

Durand despidió a su hijo un  
 poco emocionado pero con la  
 firmeza de un buen patriota:

—Hijo mío: la patria te necesi-  
 ta como defensor del progreso,  
 de la democracia y de la liber-  
 tad. La independencia de los  
 pueblos civilizados se ve amena-  
 zada por el imperialismo ale-  
 mán. ¡Hay que dar la vida por  
 Francia! ¡Valor, hijo mío! ¡Viva  
 la Francia!

La madre lo estiraba la cha-  
 queta del uniforme, lo remiraba  
 con delectación femenina:

—Se van a enamorar de ti to-  
 das las alemanas. Sé cuerdo.  
 Escribe, hijo mío. No te dejes  
 de poner las dos mantas por la  
 noche, ni duermas del lado iz-  
 quierdo, que te hace daño.

La hermana le prende en la  
 guerrera una flor, y le grita con  
 júbilo de novia:

—¡Así Henri, para que vayas  
 guapo! ¡La primera condecora-  
 ción!...

El pequeño Durand cayó en el  
 frente.

La familia Durand había pedi-  
 do a Dios, todas las noches, por  
 la vida del hijo y la victoria de  
 Francia.

En una mesa, el mapa surca-  
 do de rayitas sostiene la aten-  
 ción del padre:

—Esos alemanes, esa canalla  
 de austriacos me lo han ma-  
 tado...

Y la madre:  
 —Mi hijo, mi hijo...

Schultz y Durand se han en-  
 contrado. Ha venido la paz. La  
 paz consiente que Schultz y Du-  
 rand se estrechen la mano como  
 camaradas. Han coincidido en  
 el departamento del tren. Con  
 ellos viaja un hombre fuerte, de  
 aspecto hostil.

Los periódicos reproducen fo-  
 tografías de desfiles guerreros.  
 Ante Hindenburg, ante Herriot,  
 ante Mussolini... En alemán, en  
 francés, en italiano, los articulis-  
 tas rotulan sus crónicas: «Fran-  
 cia no quiere la guerra; asegura  
 su paz». «Los alemanes están

dispuestos a todos los sacrificios; pero no toleran ultrajes a su dignidad». «El jefe del Gobierno italiano arenga a las tropas en tono de gran mesura y miras patrióticas».

—Yo tuve un hijo en la gran guerra—suspira Schultz;—me lo mataron los franceses...

—Mi pequeño Durand también estuvo en el frente...—me lo mataron los alemanes...

El hombre que lee la prensa internacional los mira asombrado y les habla casi en un tono de imprecación:

—¿Qué quieren ustedes decir? Ni a vuestro pequeño Schultz le mataron los franceses, ni a vuestro pequeño Durand los alemanes. Los dos son víctimas de un crimen común, de un asesinato en cuadrilla de políticos, de financieros, de comerciantes. Los dos han muerto sin odiarse, sin conocerse, sin explicación alguna para su lucha frenética. Los Schultz y los Durand de todos los países vuelven a enloquecer bajo la misma palabra sonora y vacía, en nombre de la que se cometen gloriosamente todas las maldades: patria.

En los cuatro años de la manzana universal, habéis vivido un mismo dolor, un dolor sin nombre y sin fronteras, un dolor por la presencia física del hijo en peligro. Durante cuatro años habéis rezado a un mismo Dios y habéis comido de un mismo pan. Ahora, Schultz y Durand viajan juntos en el mismo tren. Son incapaces de dirigirse una frase injuriosa. Si Schultz y Durand se precipitaran para reñir, uno sobre otro, el policía del ferrocarril los entregaría al comisariado de la primera estación. Mañana hay guerra... Schultz tiene forzosamente que odiar a Durand. Todo el mundo lo dice: —Es nuestro enemigo; hay que exterminarlo... ¿Por qué? Porque en un despacho lejanísimo unos hombres han decidido comenzar su trágica partida de ajedrez.

Schultz y Durand le miran con angustia. Ellos han querido pensar así alguna vez. Hasta es posible oírles decir:

—Nuestros nietos no se dejarán asesinar como ellos...

El hombre de los periódicos desdobra una revista gráfica.

En el huecograbado, entre los sables rígidos de los generales, bajo la peripeca de los aviones, desfilan ordenados, disciplinados, tiesos e inmutables, los Schultz y los Durand.

Anúnciese en EL RADICAL

En el Ateneo

### Conferencia de la señorita Pilar Ruiz García

Oportunamente invitados por el Presidente del Ateneo cacereño don Miguel A. Ortí Belmonte, el pasado día 9 nos encaminamos a dicho Centro cultural con objeto de escuchar la conferencia que había de pronunciar la bella y gentil señorita Pilar Ruiz García, sobre el interesante tema «La mujer y el progreso social», la cual tenía despertado un vivo interés, por el sugestivo tema a explicar.

La conferenciante fué presentada por el señor Ortí Belmonte, ocupando la presidencia el Gobernador civil don Angel Vera Coronel.

La señorita Ruiz García demostró con gran galanura y exquisito estilo la influencia que siempre ha ejercido la mujer en el progreso social, estudiando detenidamente que en todas las ramas del saber humano hay un sello indeleble de la mujer, como sucede con el Arte. Habla de la Música, de la Literatura; se fija en la Pintura y la Escultura, donde la mujer aparece como la suprema inspiradora de todo lo bello.

Dice que el feminismo no consiste en la simple tendencia de borrar las diferencias entre los hombres y mujeres, sino que el feminismo auténtico es el que cultiva y exalta lo que constituye la esencia de la espiritualidad femenina, que es: ternura, gracia, delicadeza, intuición, fé, abnegación: en suma, amor, en el más elevado concepto de la palabra.

Cuando finalizó su importante y amena charla el público presente la premió con una estruendosa ovación e innumerables y efusivas felicitaciones.

Al acto asistió numeroso y selecto público, predominando en gran parte el femenino.

Hemos podido apreciar que la culta maestra nacional señorita Ruiz García posee un vasto caudal de conocimientos que pondrá en todo momento al servicio y resurgimiento de la nueva España, enviándole nosotros la felicitación más sincera y entusiasta.

### ANDRÉS CORCHADO

CARBONES MINERALES  
Y VEGETALES

Condes, 1 Teléfono, 304

LA KARABA

### El jornal de la semana

La prestación personal en Cáceres, ha dado lugar a las posturas más extrañas entre multitud de vecinos.

Estaba haciendo falta una medida así para que viéramos hasta donde llegaban los arrestos de muchas gentes. No es poco que los señoritos se hayan decidido a empuñar el azadón rebelándose contra un arbitrio que consideran injusto.

En otros tiempos cualquier desacierto del Municipio hubiera producido efectos muy contrarios.

Ahora no; ahora por ejemplo, hemos podido ver en la Plaza al Alcalde «efectivo metálico» señor Herrero, vigilando a «sus obreros» cabe un magnífico gabán de cuero.

Antes eso lo hubiera hecho Gonzalito o Arturito, u otro cualquier señorito.

Así es la República que hemos traído los republicanos para solaz y esparcimiento de los socialistas y compañeros mártires de la FIRPE, sobre la que ya se pregunta nuestro gran don Alejandro si se trata de una confusión o de una confabulación.

Pero esto no es nada ante el gesto de ese nuevo concejal, hoy socialista, que le sorprendió el cambio de régimen en inteligencia epistolar con el duque de Maura para representarlo entre nosotros políticamente.

Para él, todo el revuelo que se haya podido formar con la prestación personal, del mismo tienen la culpa los funcionarios que debieran andar en alpargatas, y sin derecho a adquirirlas más que en determinado comercio.

¡Qué catilinaria les soltó en la última sesión! El pueblo se lo comía. ¡Es mucho pico el de esta criatura!

Claro está que no faltan maliciosos que juzgan despechada su conducta, recordando que la mayoría de los funcionarios dieron sus sufragios a la República y no lo votaron a él porque era candidato monárquico, o más propiamente dicho: candidato de los señoritos.

Y así les ha lucido el pelo a éstos, como les lucirá a los nuevos camaradas.

Porque volverá a los botines y a la raqueta en cuanto Trejo se decida a organizar un campo de tennis, más asequible para sus aptitudes, que el ejercicio que intentó el primer día de prestación.

Por aquello de que no es lo mismo el mango de un pico que el mango de una sartén.

RUFINO

### SIMON BOHIGAS RODAS

REPRESENTACIONES  
DE AYUNTAMIENTOS

Avenida de Cervantes, 46

TELÉFONO, 193

Como resultado de la Asamblea celebrada, el Comité Ejecutivo del Partido Radical en la Provincia, estará constituido por los señores

**D. Luciano Escribano**  
**D. Fulgencio Díez Pastor**  
**D. Sergio V. Guerrero**  
**D. Emilio Herreros Esteban**  
**D. Juan Aguilera Esteban**  
**D. Simón Bohigas Rodas**  
**D. Indalecio Valiente Alvarez**

Delegado de la Provincia en la Junta Nacional:

**D. Teodoro Pascual Cordero**

Suplente:

**D. Antonio Gallego Ramos**

### ¿Queréis comer bien?

Id al

### CIRCULO DE ARTESANOS

Su abastecedor **Eugenio Alonso**, tiene muy buen cocinero y seréis bien atendidos.

### A los Comités Locales de la Provincia

Dirigida por este Comité organizador de la Federación provincial de Juventudes radicales, suponemos en poder de todos los Comités Locales, una circular, recomendándoles la más pronta constitución de Juventudes, en aquellos pueblos donde no están constituidas. Rogamos, pues, a todos nuestros correligionarios, que estando próxima a celebrarse la Asamblea provincial de Juventudes y siendo pocos los pueblos en que no se han organizado repetidas juventudes, rogamos lo hagan a la mayor brevedad, ya que así facilitarán la ardua labor que supone para este Comité ponerse en contacto directamente con aquellos Presidentes de Comité que no hayan cumplido la circular mencionada.

EL COMITÉ ORGANIZADOR  
Cáceres, diciembre, 1932.

### JAVIER Fotógrafo

ARTICULOS PARA  
AFICIONADOS

**PABLO IGLESIAS, 12**  
(ANTES PINTORES)

### Nota de la Comisión Municipal Gestora contra el paro obrero

A los señores dueños de olivares que tengan necesidad de obreros para la recolección de aceituna, se les advierte, que pueden presentarse en este Ayuntamiento para escoger a los que necesiten para la indicada operación.

Cáceres 6 de Diciembre de 1932.—El Alcalde-Presidente accidental, *Jacinto Herrero*.

Lea usted

“EL RADICAL”

### El separatismo virulento de “La Nau”

«La Nau», de ayer, en un artículo que tiene más de soflama separatista, dice lo siguiente a propósito del acto de ser izada la bandera nacional en el Parlamento catalán:

«...Por eso, cuando bajo el flameante pendón nacional se izó, como un deber de cortésia oficial, la bandera republicana, el frenesí patriótico contuvo las manos en el aplauso. Y aun, en muchos, el frenesí debió ser tan amenguado, que en vez de cesar en el aplauso el gesto de las manos (¿qué gesto será ese de las manos?), estremecieron los labios en una murmuración de protesta. Y es que, a pesar del significado de la cortésia oficial, la bandera republicana, constituía un símbolo de la pretérita invasión extraña y de una actual y perfidiosa ocupación...»

Difícilmente podría condensarse en tan pocas líneas un mayor exponente del odio a España y a la República.

Con rara dificultad podrían encontrarse más palabras que componen un canto de odio.

Los curitas de «La Nau» se han despachado a su gusto.

Sería curioso saber lo que aquí piensa el señor Maciá, y los comentarios que merecerán esas apreciaciones a los periódicos que desde Madrid han volcado todo su incienso sobre el catalanismo vergonzante.

¿Qué espera, también, el señor Carrasco Formiguera, inspirador de «La Nau», para dimitir irrevocablemente, en nombre del más elemental pudor político, los cargos que ostenta, subvencionados largamente por el Estado «invasor»?

(De «El Progreso», de Barcelona)

### FARMACIA

DE

**L. ESCRIBANO CALVO**

Pablo Iglesias, 13 - Tel. 130

= CACERES =

## FÁBRICA Y ALMACENES DE PIMENTÓN



MARCA REGISTRADA

**FELIPE LÓPEZ GARCÍA**

• CÁ CERES • PLASENCIA • ESPAÑA •

UN TEMA INTERESANTISIMO

**Sobre el GORDO de Navidad**

Pronto llegará a su colmo el furor del lotero.

La gente, sin distinción de clases ni sexos, sueña en estos días con el GORDO, como si no fuera bastante gordo lo que nos sucede diariamente a unos y otros.

En este mes de cábalas y ensueños, los que esperamos de la diosa Fortuna unos cuantos millones llovidos del cielo, todo hecho meritorio, todo acontecimiento extraordinario, hasta toda declaración o programa de Gobierno, como por ejemplo la futura salida de los socialistas del Poder, resultan una insignificancia al lado de la Lotería.

¡El GORDO! ¿Quién no expone unas pesetillas para conseguirlo? ¿Quién mirará con indiferencia la Lotería de Navidad, siendo español y gustándole la buena vida?

La Lotería es uno de los vicios que más nos caracteriza y que no podemos prescindir de él, podríamos pasar sin gobierno (cosa que no nos va haciendo mucha falta), sin maestros, sin comer y hasta sin comunismo, porque el comunista español que le toca una importante cantidad de la Lotería deja de ser comunista...

Es decir, que todo lo gordo de nuestros asuntos lo esperamos siempre de la casualidad, del azar, de la fortuna.

¿Entramos en exámenes de oposición?

Confiamos en que nos tocarán lecciones buenas.

Si nos metemos en un negocio, esperamos que la suerte decida su resultado.

Buscamos esposa, pues con tal de que sea rica ya está resuelto el problema (igual sucede invirtiendo los términos).

Todo es para nosotros pura Lotería. Ni el premio a la virtud, ni el premio a la constancia, ni el premio a la aplicación, estimulan tanto nuestra conciencia como este que esperamos dentro de unos días.

J. H. V.

Cáceres, Diciembre 1932.

**Un artista**

Es digno de elogiar al joven escultista Mariano Morales.

Con un entusiasmo propio de su arte, ha presentado su reciente obra que significa un busto a Pablo Iglesias, que le dá un triunfo pleno, seguro, certero, sin ningún disidente en el acto ideal de juzgar al artista.

Morales puso su mayor interés para lograr el simul más perfecto y no me cabe duda que su Estique le ha respondido de una manera tan magnífica que le abrirá camino en el futuro.

Las Autoridades deben tenerle presente pues la República no desperdiciará al Artista que por desgracia en España nunca se le prestó la atención que merece.

RAFLES

**Elpidio Solís Borrella**

PROCURADOR Y

AGENTE DE NEGOCIOS

Calle de los Capitanes Galán y García Hernández

**Los sucesos de Ahigal ¿Monárquicos?**

¡Señores, ya es demasiado! Cuando se cansarán estos monterillas de pueblo de decir tonterías. Todo el que no se conforme con su especialísima manera de entender la «democracia» es un «monárquico».

En Ahigal todo el vecindario votó la misma candidatura en las elecciones municipales y así resultó elegido, poco menos que por aclamación, el actual Ayuntamiento «socialista».

Después.... Después pasaron cosas como estas que vamos a referir.

Hay una dehesa en Ahigal que es propiedad de unos doscientos vecinos. ¡Grandes terratenientes! Esta dehesa se arrendó en pública subasta el pasado Septiembre; pagaban por los pastos hasta 25 de Abril «diez y seis mil pesetas». Los arrendatarios tuvieron que pedir les relevaran del contrato ante las amenazas de los «demócratas» de Ahigal y los propietarios «monárquicos» (unos doscientos) tuvieron que acceder a ello con mucho dolor de su bolsillo.

Un pobre ganadero serrano paga por los pastos que valían 16.000 pesetas la enorme suma de 2.000 pesetas y lleva a la dehesa 200 cabras. Se le amenaza como se hizo con los anteriores arrendatarios pero éste que no tiene donde llevar sus cabras se resiste a irse y los propietarios se disponen a hacer lo que no hicieron en el mes de Septiembre ¡defender su derecho de propiedad!

¡Este es el complot monárquico de Ahigal!

En aquel pueblo señor «licenciado», existe un Comité Radical desde hace más de un año, que cotiza y actúa dentro de nuestra disciplina y que hoy cuenta con la simpatía de la mayor parte del vecindario. Y conste que el Partido Radical no acepta de nadie lecciones de amor a la República.

Por hoy nada más.

**LUIS MARCELO**

CARBONES

CACERES

**VI Homenaje a la Vejez en Extremadura**

Se reúne el Patronato de la Obra y adopta importantes acuerdos con relación a dicho Homenaje

A las seis de la tarde del lunes último se reunió en el domicilio de la Caja Extremeña de Previsión Social, bajo la presidencia de don Antonio Silva, el Patronato de la Obra del VI Homenaje a la Vejez en Extremadura con asistencia de los vocales señores Cabrera (don Jacinto) y González (don Anastasio), en representación del Patronato de Previsión Social; Leal (don León), Jiménez Sáez (don Antonio) y Vega Relea (don Juvenal), de la Comisión Ejecutiva de la Obra; señor Pinés y señorita López Corts, en representación de las inspecciones de Primera Enseñanza de Badajoz y Cáceres, y señores Camacho y García Fernández (don Germán), en representación de las Asociaciones del Magisterio de las dos provincias extremeñas.

El Patronato fué informado de los trabajos preparatorios realizados por la Comisión Ejecutiva y de la recaudación obtenida para la constitución de pensiones a los ancianos solicitantes, que alcanza (incluida la bonificación del Instituto Nacional de Previsión) a 35.754'16 pesetas.

Se adoptaron los siguientes acuerdos:

1.º Nombrar Presidente de Honor al excelentísimo señor gobernador general de Extremadura, como ya lo vienen siendo los señores gobernadores civiles de Badajoz y Cáceres.

2.º Conceder la bonificación del 72 por 100 del importe de la respectiva aportación a los donantes que tienen derecho a designar beneficiario.

3.º Celebrar los actos de Homenaje a la Vejez de modo análogo a como se hizo en el V Homenaje, entregando a domicilio los títulos de pensión a los ancianos beneficiarios en la fecha simbólica de la última noche del año, de manos de comisiones en las que estén representadas toda clase de elementos sociales.

4.º Finalmente se designó una Comisión que revise los méritos y circunstancias de los solicitantes para que a su vista haga la adjudicación de pensiones.

En la sesión se dió cuenta de la designación de beneficiarios hecha por la Caja de Ahorros de Plasencia y estando en ella se recibió un telegrama de la Diputación de Badajoz comunicando la designación de sus beneficiarios. Se espera dentro de unos días la designación que hagan otras entidades con derecho a ello como los Ayuntamientos de Cáceres y Badajoz y la Diputación Provincial de Cáceres.

En este año han solicitado pensión 296 ancianos; de los que 151 son de la provincia de Cáceres y 145 de la de Badajoz. De esos 296 ancianos son varones 120 y hembras 176.

Como sucede en todos los Homenajes la gran mayoría de los solicitantes necesitan la pensión vitalicia y que solo puede

**NOTICIAS**

Hemos recibido atentos saludos de los nuevos Inspectores de primera Enseñanza don Adolfo Maillo García y doña María I. López Corts, en los que nos participan haberse posesionado de sus respectivos cargos y se ofrecen incondicionalmente para todo cuanto redunde en fomento de la cultura en la provincia.

A don Adolfo Maillo antiguo colaborador de EL RADICAL y buen amigo nuestro y a doña María I. López Corts, al felicitarles efusivamente por sus triunfos y agradecerles sus deferencias, les ofrecemos asimismo nuestro modesto concurso para todo cuanto tenga relación con la enseñanza y el bienestar de la provincia.

Agradecemos a los presidentes del Ateneo cacereño y Círculo de Artesanos respectivamente, las invitaciones que nos hicieron para asistir a los espléndidos bailes celebrados el pasado jueves día 8, con motivo de las fiestas de dicho día.

**Francisco Martín Merchán**

AGENTE DE NEGOCIOS

Habilitado de Clases Pasivas y Apoderado de Ayuntamientos

PLAZA MAYOR, 41-CACERES

**CERVEZA MAHOU**

REPRESENTANTE EN EXTREMADURA

Francisco Cruz Quirós

**Anúnciese en EL RADICAL**

concederse a unos cuantos porque no alcanza a más el valor de la cantidad recaudada.

Por ello es preciso fomentar la ayuda de toda clase de personas y entidades a esta simpática obra de redención de nuestros viejos y es de esperar que así sea para que cada año sea mayor el número de pensiones que pueda constituirse.

Como todos los años es un aspecto extremadamente simpático y educador de este VI Homenaje a la Vejez, el VI Homenaje Escolar a la Vejez en la provincia de Cáceres, fina actuación de alto sentido pedagógico-social que viene realizando con aplauso de todos la Inspección y el Magisterio de 1.ª Enseñanza de la provincia de Cáceres.

**NOTAS DE SOCIEDAD**

El día 8 de los corrientes han contraído matrimonio la bella y simpática señorita Antoñita Rubio con el joven funcionario del Banco Español de Crédito de ésta don Mauricio Quirós.

Actuaron de padrinos por parte de la novia, su padre, nuestro buen amigo don Juan Rubio y por la del novio la señora Viuda de Quirós.

Los desposados salieron en viaje de novios para Madrid y otras importantes ciudades de España. Les deseamos una eterna y feliz luna de miel.

Han marchado a Madrid con objeto de tomar parte en unas próximas oposiciones nuestros estimados correligionarios de Almaraz don Lorenzo Gaitero y don Teodoro Moreno, miembros de la Juventud Radical de aquel pueblo.

Saludamos en ésta al presidente del Comité Radical de Aliseda, nuestro buen amigo don Heliodoro Godoy Bachiller.

Ha estado en ésta, de Brozas nuestro estimado amigo don Agustín Vinagre Rosado.

Hemos saludado en ésta a nuestros buenos amigos don Gustavo y don Teodoro Varela Rubio, Fiscal e Inspector del Trabajo en la Coruña.

Regresaron de Madrid para pasar las Navidades, los estudiantes de Farmacia señoritas Escribano y Guerrero, y los jóvenes Guerrero, Marchena y Escribano.

**UN LIBRO QUE SUPLE A TODA UNA BIBLIOTECA**

3 plás. Carton  
250 plás. Túst!  
10 plás. piel

**LECTURA AMENA E INTERESANTISIMA**  
400 PAGINAS - 65 ARTICULOS  
CERCA DE 1.000 GRABADOS  
MAPAS - 2.000.000 DE LETRAS  
CON

PARTICIPACION DOBLE DE LA HABITUAL EN LA

LOTERIA DE NAVIDAD N.º 34867

Reparte 2.000 bonos regalo;

y da derecho a bonificaciones en el catálogo de la Casa.

PEDIDO EN LAS BUENAS

LIBRERIAS, PAPELERIAS Y BAZARES

o a la CASA BAILLY-BAILLIERE, Nuñez de Balboa, 23, MADRID, remitiendo su importe, más 0,50 para envío.

Lea V.

**“EL RADICAL”****Farmacia y Droguería de Luciano Escribano Lozano**

PRODUCTOS Y PREPARACIONES FARMACEUTICAS ESPECIALIZADAS. - DROGUERIA FARMACEUTICA, QUIMICA E INDUSTRIAL

Plaza Mayor, 40, y Gabriel y Galán, 1 :: CACERES :: Teléfono, 425

**CAFE MERCANTIL RESTAURANT-BAR**

Servicios a la carta y por cubiertos

Plaza de San Juan (antiguo edificio de Hacienda)

**CERVECERIA “EL SANATORIO”**

FIAMBRES Y MARISCOS

Calle El Brocense, 1 y 3 = Teléfono, 204

**Baños de Montemayor (Cáceres)**

GRAN HOTEL PAYÁ EL MAS ACREDITADO Y UNICO FRENTE AL BALNEARIO

AGUA CORRIENTE EN LAS HABITACIONES

GARAJE Y TELEFONO NUMERO 3

Dirección: Hijo de Payá

La oposición republicana sigue sometida, como en los mejores tiempos de la monarquía, a un caciquismo feroz y vergonzante.

# EL RADICAL

Actualmente se están organizando caciquilmente partidos políticos desde el Gobierno. Estos procedimientos en régimen de República y democracia, son sencillamente, repugnantes.

## TRAZOS

En la última sesión del Ayuntamiento de esta ciudad, fué acordado por unanimidad que se hiciera todo lo necesario para que el principio de Autoridad (en el caso de que se trataba representado por el Alcalde) fuese unido de todos los atributos de respeto, acatamiento, y sanción para el que a estos faltase.

Nos parece bien, sinceramente bien, que la mayoría municipal socialista, y los agregados, acuerden para la Autoridad socialista del alcalde todas esas solemnidades.

Y tomamos nota en el fichero de nuestro archivo para que si, andando el tiempo, alguna vez, el Socialismo ataca a un gobernador o a un Alcalde (la historia ofrece ejemplos a granel) poder refrescar la memoria con tales acuerdos.

Claro que cuando el Socialismo ataca a las Autoridades da siempre la casualidad de que estas no son socialistas. Y al no tener este carácter, según su teoría, son injustas o facciosas o ilegítimas.

Porque en su opinión la República, la Autoridad, la hipotética y los catetos son ellos, los verdaderos socialistas.

Vamos a estar conformes, repetimos, por hoy.

Pero ha de ser a condición de que mañana se traguen ellos el mismo truco.

La prestación personal sigue siendo el asunto del día.

El Ayuntamiento socialista que la acordó y la está llevando a la práctica, puede sentirse satisfecho de su obra.

Porque la prestación personal es evidentemente el verbo marxista hecho carne.

Pero carne de trabajador solamente, ya que el ciudadano que dispone de 24 laicas se redime de trabajar y... a otra cosa.

Se han publicado en la prensa local opiniones varias, con nombres distintos, a propósito de la prestación personal.

Respetables todas, sin duda. Nosotros vamos a añadir, para completarlas, algunas que consideramos de interés.

Un capitalista de 52 años.—La prestación personal—nos dice—es el tributo perfecto por antonomasia.

Un diputado a Cortes.—Hace tres años la prestación personal hubiera sido una cosa inoportuna y antiestatal: no había los problemas que hay hoy ni los ingresos eran los mismos.

La Ley Municipal, el Estatuto, las disposiciones aclaratorias, la doctrina, la táctica...

El burro de un jornalero.—Aquí, el camarada (se refiere a otro pollino que tiene al lado) y yo, entendemos que el trabajo no es mucho, pero si después del trabajo, a la noche, no encontramos en el pesebre ni paja, ¿qué quiere usted que opinemos?

Un ex concejal de Felón.—(Nos pide que reservemos su nombre. Comprendemos su modestia y le complacemos).

Yo creo que la prestación personal no es cuestión de ideas. Yo no las tuve nunca y así pude servir a la monarquía y hoy sirvo al socialismo, porque, repito, no es a las ideas, sino a la Patria a quienes nos debemos todos. Y a la Patria hay que servir en todos los regímenes y en todos los cargos...

## El desarme y las deudas

(Crónica de nuestro redactor en París)

Toda Francia está pendiente de lo que en definitiva ocurra en la cuestión del pago a los Estados Unidos de las deudas de guerra. Las últimas noticias que circulan por París atribuyen al Gobierno de Herriot el firme acuerdo de no pagar. Se afianzan, como se han afianzado siempre los franceses, en que puesto que los alemanes no les pagan a ellos, ellos no pueden pagar a los americanos. Desde un punto de vista puramente doméstico, tienen razón. Es decir, moralmente tienen razón. Pero las razones morales no cuentan nunca para nada en ningún género de liquidaciones. Y por otra parte, la razón moral no existe si no en los países latinos. Los sajones y los germanos la ignoran. Por eso se sitúan ventajosamente en toda diferencia litigiosa con un hombre o con un pueblo de nuestra raza.

Ahora, quienes en este asunto no desempeñamos otro papel que el de un espectador más, tenemos por nuestra parte un inequívoco derecho a lamentarnos de que las razones morales, que en el fondo han servido de origen a todas las leyes positivas, sean de una absoluta ineficacia en cuestiones como esta cuestión, que pueden influir nada menos que en la paz del mundo.

Porque es de saber que el pago de las deudas de guerra, está terminantemente unido al planteamiento del desarme, que es lo que más importa a la Humanidad. Los Estados Unidos, si bien se oponen a tomar en consideración como circunstancia condicional para el cobro de los créditos contra Francia la realización de los que ésta tiene contra Alemania, han propuesto no obstante a los franceses una fórmula de cancelación que bien merecerá la pena de ser conocida.

La fórmula es ésta: Los Estados Unidos dan por liquidados todos los créditos contra Francia, si ésta resuelve el inmediato desarme.

Tal punto de vista no puede ser teóricamente ni siquiera objeto de discusión. Es posible que de este acuerdo dependió el estabilizar la paz definitivamente. Pero he aquí que Francia, que gira en torno a un problema único, planteado en las márgenes orientales del Rhin, se ve en la necesidad de acoger la proposición de los Estados Unidos con el mismo razonamiento que opone en la cuestión de las deudas. Es decir, que así como no puede pagar si no cobra a los alemanes, no puede tampoco prescindir de sus soldados, cuando Alemania se ocupa en multiplicar el número de los suyos.

Francia tiene razón. En la gran guerra fué su suelo el invadido. A la revisión del Tratado de Versalles se ha de llegar un día. Esto es una evidencia que está

en el ánimo de todos. Hasta entonces no existirá la paz entre los dos países, porque el Tratado de Versalles no es en el fondo sino la dura sentenciadel más dramático de los pleitos; pero de ninguna manera una estipulación desapasionada. En él no puede hallar el mejor intencionado el punto de partida de una actitud transigente.

Pues bien. Hasta entonces, los alemanes seguirán tratando de burlar las cláusulas que les impiden legalizar lo que ellos creen necesidades de su armamento. Y desde entonces sin haber menester de fraudes y sin nada que les obligue intensificarán resueltamente su potencialidad ofensiva. Hay que no dejar nunca de tener en cuenta que la tendencia al revanchismo se muestra en ellos de modo tan terminante que ha dado lugar a que exista la gran masa que sigue a Hitler simplemente por que han creído ver en él el hombre que puede conducir a Alemania hacia nuevas invasiones

He aquí la verdadera situación de Europa. Nos descubre una triste verdad. La de que a los catorce años de vencidos, los alemanes continúan disponiendo del porvenir del Continente. Esto, justifica todas las prevenciones. Y crea la inquietante paradoja de que sean los encadenados quienes en el fondo influyan en que Francia se halle en la imposibilidad de hacer frente a sus obligaciones internacionales y en la de iniciar una política de reducción de armamentos que constituiría para los franceses un gran peligro.

Esto es la inesperada realidad. Origina en cuantos lo advierten una profunda preocupación. Burla y sobrepasa todas las previsiones de cuantos intervinieron en la organización de aquella paz supuesta que, al fin y al cabo, lo mismo interesaba a los vencedores que a los vencidos. Y es inútil que nos obstinemos en cerrar los ojos ante tan claros hechos. Los términos absolutos del problema del porvenir de Europa se comprenden en estos dos de los pagos y del desarme. La acción inicial visible corresponde a Francia. Esta es quien con preferencia ningún otro país debe declarar si está resuelta a la reducción de sus armamentos. El reducirlos la significa como acabamos de ver la más favorable liquidación de sus deudas exteriores. Pero este beneficio—toda vez que se condiciona por la necesidad de la reducción definitiva de sus armas—puede significarla un grave riesgo par un porvenir posiblemente más próximo de lo que las apariencias nos lo ofrecen.

He aquí la síntesis de la situación continental. Agrava su importancia el hecho inevitable de una solución demasiado pró-

xima. Nos hallamos ante el vencimiento de una obligación suscrita por Francia. En este mismo mes de Diciembre se ha de resolver el problema en uno o en otro sentido. Francia acaba de declarar que le es imposible hacer frente al pago. Cuál va a ser entonces la actitud de los Estados Unidos? Esta es la incógnita y este es el problema. En el porvenir de Europa, pues, se produce el fenómeno absurdo de que se imponen, como fundamentales, dos factores que debían serle ajenos. El que constituyen los Estados Unidos, que es un país de otro Continente, y el que constituye Alemania, que es un país que tiene condicionada su capacidad bajo la tutela de quienes fueron sus vencedores.

Tan profundo desorden nos revela que estamos sin duda más próximos a la guerra que a la paz. Pero si no fué posible prevenirnos contra la situación a que la paz condujo a Europa, cómo vamos a sabernos defender contra lo ignorado a que la guerra seguramente nos conduciría? Por esta única razón, si no hubiese otras, debe combatirse esta posibilidad sea como sea. Con la vida y con la muerte. Por el hierro y por el fuego. Nuestro deber es evitar la apocalíptica agonía del mundo.

CEFERINO R. AVECILLA

París 1932.

(Rigurosamente prohibida la reproducción.—Mención indispensable).

## Julio Fernández Silva

Procurador de los Tribunales y de diversas Sociedades y Empresas de la provincia y fuera de ella.

C. ALDANA N.º 9—CACERES

## Partido Republicano Radical

Organización provincial de Cáceres

Distinguido correligionario:

Habiéndose de renovar la mitad de los Comités Locales previo el oportuno sorteo y elección posterior, según acuerdo ratificado de la Asamblea Provincial, procede que se lleve a efecto si es posible en plazo no más largo del 15 de Diciembre, para que inmediatamente se verifique la Asamblea de distrito y en ella se renueven:

1.º Los cargos vacantes de la Junta de distrito con sujeción a lo preceptuado en el artículo 38 del Reglamento.

2.º El Vocal que haya de representar al distrito en el Comité Provincial, según el artículo 20 del Reglamento. (Distritos: Cáceres, Alcántara, Coria, Hervás, Montánchez, Navalmoral de la Mata y Plasencia).

Los Presidentes de los Comités de distrito circularán las oportunas convocatorias, procurando la asistencia de todos los Comités Locales de su demarcación, y en aquellos distritos en que no está debidamente constituido deben aprovechar la ocasión para formalizar su situación ante esta Secretaría.

Recomendamos la mayor diligencia a todos los Organismos.

Aprovechamos la ocasión de ofrecernos de usted atentos y seguros servidores, que estrechan su mano, por el Comité Ejecutivo: El Presidente.—El Secretario.

## A defenderme salgo

Deseoso de desarrollar un pequeño artículo para publicarlo en el periódico republicano EL RADICAL, en el que tomo una pequeña nota y paso a publicar estas cuartillas; pero mi corazón completamente intranquilo, estaba por la parte más delicada, y animándome a contestar a un vecino de ésta, con el nombramiento de «socialista», en la que el señor Anselmo Martín y el que suscribe sostuvimos hace varios días una pelea, acerca de la política, en la que aludido señor hacía un argumento y una explicación diforme sobre el partido radical y Juventud, sobre en la que se está creando. Pero para demostrar más educación y vergüenza que él, me callaba; pero llegó el momento en que me desbordó a escribirlo en el periódico y deseo que me conteste ese inocente enchufista, que así se le puede calcular.

Dicho señor milita en las filas socialistas; pero en su interior no hay nada de socialismo. ¡Vaya un socialista que presume en El Torno!, cuando ha estado afiliado al partido agrario; pero como éste carece de algunos recursos, se afilió a la Casa del Pueblo para ganar algún jornal; pero su fe no es verdaderamente socialista; así es que hoy se le calcula que no es nadie, y además parte de cacique.

Quisiera yo ver a este republicano (después del 14 de Abril) en caso de que se sintiera la República en peligro, a ver si con todo su golpe de socialista—desde hace pocos meses—salía a defenderla, en la que este pequeño radical está dispuesto a defenderla en caso de necesidad. ■

La publicación de estas cuartillas se deduce sobre la pelea que él y yo sosteníamos, en la que el señor Anselmo hacía una repugnancia y escrupulosidad sobre el partido radical, dándose a entender que el partido radical no comprendía su fundamento en republicano, la que seguidamente le contesté energicamente, que antedicho partido radical, es un elemento histórico y republicano.

Claro es que si aludido señor fuera netamente socialista, no habría que sacarle a la publicación de los periódicos.

MAXIMO CONDE

El Torno, 8-XII-932.

## A los Comités Locales

Las renovaciones reglamentarias en los Comités locales se realizan con excesiva parsimonia. Ya debieran estar tramitadas todas las renovaciones y en poder de esta Secretaría las actas correspondientes.

Suponemos que todos los distritos judiciales donde corresponde renovar su Delegado en la Junta provincial habrán cursado las oportunas citaciones pues antes del día 30 han de estar en esta Secretaría las oportunas credenciales.

Por último se recuerda a los Comités locales la conveniencia de que pasen por esta oficina todos los asuntos que les afectan cuando se trate de reclamaciones de carácter político, administrativo, jurados mixtos, alojamientos, etc.

Imprenta de García Floriano

CACERES

## TERMAS DE MONTEMAYOR (CÁCERES)

REUMA-PIEL - VÍAS RESPIRATORIAS - AVARIOSIS - GRIPE

Primero en concurrencia de todos los de su clase en España desde el año 1928, según estadística oficial

## Gran Hotel del Balneario

140 habitaciones todo confort

Cuartos con baño

1.º de Junio al 15 de Octubre

\*\*\*